

Административная ответственность за нарушения законодательства о майнинге

В Госдуму внесен законопроект № 1124554-8, вводящий административную ответственность за нарушения законодательства, регулирующего майнинг цифровых валют.

Ответственность предлагается установить за:

- нарушение региональных запретов на майнинг;
- превышение установленных лимитов энергопотребления при майнинге;
- непредставление в ФНС информации о полученной цифровой валюте;
- осуществление майнинга лицами, не имеющими соответствующего права;
- оказание оператором майнинговой инфраструктуры услуг по предоставлению майнинговой инфраструктуры юридическим лицам и ИП, не включенным в реестр лиц, осуществляющих майнинг;
- несоблюдение лицом, включенным в реестры операторов майнинговой инфраструктуры или лиц, осуществляющих майнинг, порядка предоставления в ФНС заявления об изменении своих данных или предоставление недостоверных сведений.

Размеры штрафов за указанные правонарушения предусмотрены в размере от 100 тысяч до 10 миллионов рублей в зависимости от вида правонарушения, было ли правонарушение совершено впервые или повторно, статуса правонарушителя (гражданин, должностное лицо или юридическое лицо).

В качестве санкций также предусмотрены конфискация оборудования, используемого для майнинга, и административное приостановление деятельности правонарушителей – юридических лиц.

Отметим, что по сравнению с законопроектом, который ранее был опубликован Минцифры ([о чем мы писали ранее](#)), внесенный в Госдуму законопроект предусматривает больше составов правонарушений в сфере майнинга и больший размер штрафов.

КС РФ признал возможность судебной защиты прав на USDT без уведомления налогового органа

20 января 2026 г. Конституционный Суд РФ вынес постановление по уже ставшему широко известным «Делу Тимченко», в котором допустил судебную защиту прав на цифровую валюту, приобретенную «способами, не связанными с ее майнингом», в том числе без уведомления ФНС о владении цифровой валютой.

Напомним, что ранее суды отказали заявителю во взыскании USDT в связи с тем, что он не уведомил налоговый орган о владении стейблкоином, после чего истец обжаловал как неконституционную норму ч. 6 ст. 14 Закона 259 ФЗ, устанавливающую соответствующее требование для владельцев цифровых валют.

КС РФ признает, что правовое регулирование «виртуальных активов» в России остается незавершенным. Это, среди прочего, создает неопределенность в понимании цифровой валюты и цифровых (виртуальных) ценностей, которые к ней относятся и подпадают под соответствующий правовой режим, в том числе под требование о налоговом декларировании, являющимся условием для судебной защиты.

С учетом этих соображений КС РФ, среди прочего, приходит к следующим выводам:

1. участник оборота не может быть лишен судебной защиты своих прав на виртуальный актив, если представит суду сведения, подтверждающие, что он был получен и использовался на допустимых законом основаниях;
2. обжалуемая норма закона не соответствует Конституции РФ в части, в которой она препятствует такой защите;
3. владелец USDT Тимченко имеет право на пересмотр своего дела в суде общей юрисдикции.

Мы рады отметить, что не оправдался прогноз, который мы дали по итогам изучения трансляции заседания КС РФ. КС РФ воздержался от жесткой позиции, и допустил судебную защиту прав на цифровые валюты и стейблкоины даже без налогового декларирования при условии их легального приобретения и наличия соответствующих доказательств.

Позиция, которую занял КС РФ, безусловно, соответствует интересам оборота и правовой определенности, на которые часто ссылается и сам КС РФ.

В то же время отметим, что КС РФ фактически уклоняется от вопроса, поднятого сторонами в ходе заседания суда: подпадает ли USDT под определение цифровой валюты? Ответ на него был бы весьма ценен для оборота и позволил бы определить круг норм российского законодательства, применимых (или хотя бы точно неприменимых) к стейблкоинам.

Вероятно, КС РФ воздержался от квалификации правовой природы стейблкоинов, предполагая, что такая квалификация будет дана законодателем в рамках ожидаемых изменений регулирования.

Такие изменения анонсированы в рамках реализации концепции реформы законодательства о цифровых валютах Банка России ([о которой мы писали ранее](#)). КС РФ же подал заметный сигнал законодателю о том, что рынок остро нуждается в указанных изменениях и четких «правилах игры» для всей криптоиндустрии.

Мы будем рады ответить на ваши вопросы по данной тематике



Вадим Никитин
Советник
Vadim.Nikitin@kkmp.legal



Кирилл Гречишkin
Юрист
Kirill.Grechishkin@kkmp.legal



Дмитрий Лукьянов
Помощник юриста
Dmitrii.Lukianov@kkmp.legal

